

УДК 338.4

Асанбаева Г.Ж.

к.п.н., и.о.доц.

Асанбаева Г. Ж.

саясий илим. канд., доценттин милдетин аткаруучу

Asanbaeva G.J.

candidate of political sciences, associate professor

*Бишкекский государственный университет им.К.Карасаева
К. Карасаев атындагы Бишкек мамлекеттик университети
Bishkek State University named after K.Karasaev*

ЭКОЛОГИЯЛЫК КООПСУЗДУКТУ КАМСЫЗ КЫЛУУДА МАМЛЕКЕТТИК БАШКАРУУНУН ӨЗГӨЧӨЛҮКТӨРҮ

FEATURES OF PUBLIC ADMINISTRATION IN ENSURING ENVIRONMENTAL SAFETY

ОСОБЕННОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Аннотация. Жашоонун энергия булагы дайыма айлана-чөйрө болуп келген. Элдер өз жашоосун улантуу үчүн ресурстарды жаратылыш ресурстарынан алышат. Бул макалада курчап турган чөйрөнү коргоо жана экологиялык коопсуздукту камсыз кылуунун актуалдуу маселелери, мамлекеттик башкаруунун ролу жана бул проблемаларды чечүүдөгү алардын жолдору каралат.

Негизги сөздөр: мамлекет, башкаруу, экологиялык коопсуздук, айлана-чөйрөнү коргоо, жашоо сапаты.

Аннотация. Источником энергии жизни всегда выступала окружающая среда. Именно из природных ресурсов народы получают ресурс для продолжения своего существования. В данной статье рассматриваются актуальные вопросы охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности, о роли государственного управления и пути их в решении данных проблем.

Ключевые слова: государство, управление, экологическая безопасность, охрана окружающей среды, качество жизни.

Abstract. The environment has always been the source of the energy of life. It is from natural resources that peoples receive a resource to continue their existence. This article discusses topical issues of environmental protection and environmental safety, the role of public administration and their ways in solving these problems.

Keywords: state, management, environmental safety, environmental protection, quality of life.

Важным для современного государства в условиях сокращения природных ресурсов, является обеспечение системой, которая должна обеспечить экологическую безопасность на территории этой страны. Такая работа в сфере охране окружающей среды должна привести к оптимальному результату. Для этого органы, отвечающие за эту сферу должны выработать нормативно-правовые акты, которые должны заменить старые нормативно-правовые акты в сфере сохранения окружающей среды и экологической безопасности.

Для государства в нынешних реалиях при построении управления страной, первую очередь нужно построить эффективное регулирование, чтобы природные недра использовались с сохранением всех норм без вреда окружающей среде. Создание такой системы позволит государственным институтам своевременно реагировать на угрозы для экологии в разных точках территории нашей страны. Если наша страна позиционирует на мировой арене политики как демократическая страна, то сохранение экологии окружающей среды входит в концепцию демократического управления государством и народом. Такие действия со стороны государственных ведомств, несущих ответственность за сохранение окружающей среды позволило бы на практике показать результаты эффективного государственного управления.

Что такое государственное управление? Государственное управление означает, что государственные институты вырабатывают определённую концепцию по разным отраслям жизнедеятельности общества и контролируют, чтобы эти принятые концепции были реализованы в реалии во благо народа [5, с.18]. Начиная с античного времени многими исследователями государственного устройства и общества предлагались различные теории государственного управления. Но до нынешнего времени не определено, какая система государственного управления самая эффективная. Исходя из того, что в современном мире растёт

конкуренция между государствами, во всех сферах мировой политики, когда мощные государства поглощают слабые государства, учитывая этот процесс важно каждому государству минимизировать риски ослабления государственного управления.

Многие государства сейчас считаются социальными государствами. Социальное государство - это когда государственные институты обеспечивают работой и предоставляют бесплатные услуги. Это означает, что государственное управление должно быть направлено на обеспечение интересов общества и гражданина.

И в этом плане безопасность гражданина страны выходит на первое место. Ведь только чувствуя себя в полной безопасности, гражданин может творить благие дела во благо развития страны общества. Политика выступает как инструмент договора между государственными институтами и обществом. Граждане делегируют государственным институтам свою экологическую, финансовую безопасность. Таким образом, создаётся гармоничная система взаимодействия государственных институтов с гражданами. Любое государство в мире во главу угла ставит защиту национальных интересов. Ведь это тоже влияет на своевременное развитие страны. У каждой народа существуют свои незабвенные нематериальные, культурно - материальные ценности. Это та культура народа, традиции народа, история народа, через призму которых мировое общество узнаёт о народе и считает как единого независимого субъекта международных отношений.

Всегда источником энергии жизни выступала окружающая среда. Именно из природных ресурсов народы получают ресурс для продолжения своего существования. Ведь человек и природа зависят друг от друга. Если человек будет относительно бережно использовать природные ресурсы, соблюдая все экологические нормы, можно будет избежать экологических катастроф в мире. Для того, чтобы избежать экологическую катастрофу в мире, каждая страна должна

целенаправленно ввести разъяснительную работу, касаемо вопроса экологической ценности. Каждый гражданин любой страны должен понимать, что с появлением первого человека он находился в гармоничном укладе с природой. Через призму важности экологических ценностей, можно будет воспитать молодёжь в духе патриотизма. Ведь во многих произведениях искусства народов мира отражается роль окружающей среды на человеческое общество.

Возникает вопрос - почему в нашей стране о сохранении экологии должны беспокоиться наши граждане? Наблюдение специалистов в этой сфере показывает, что со стороны отвечающих за эту сферу не ведётся работа практически. Регулярно принимаются концепции экологической безопасности страны, но они остаются концепциями, которые не внедряются на практике. Недавно в нашей стране было создано министерство природных ресурсов, экологии и технического надзора, которая должна была заниматься напрямую экологической безопасностью нашей страны. Но работы данного министерства на практике, к сожалению не ощущаются. Это позволяет прийти к мнению, что в Кыргызской Республике до нынешнего времени не ведётся чёткая определённая политика в сфере экологической среды.

Это порождает собой много негативных моментов для населения страны. Из-за неправильного использования природных ресурсов страны и несоблюдения гражданами экологической культуры появляется множество проблем, которые вредят жизнедеятельности самих граждан страны. Такой факт привёл даже к тому, что появился среди граждан, новый термин экоцид - который обозначает преступление против экологии.

Такая негативная тенденция появилась в силу ряду причин. Первое как мы выше отметили, нет целевого управления со стороны государства в сфере экологической безопасности страны. Не предпринимаются практические действия, чтоб избежать вреда экологии на государственном уровне.

[4, с.293]. Второе - на очень низком уровне находится уровень экологического знания у большинства населения. Причиной этому является то, что у нас в стране нет определённого направления, которое должна была быть направлена на повышение экологической культуры наших граждан. В других развитых странах уже в детском саду учат, как бережно относиться окружающей среде, что позволяет воспитывать граждан с высоким экологическим образованием. Несмотря на достижения информационных технологий, многие граждане не знают о проблемах экологии. В достаточной мере не принимают, всерьёз считая, что жизнедеятельность человека не влияет на изменение экологической среды. Считая, что природа и её климат изменяются с течением времени. К сожалению, некоторые ответственные лица, отвечающие за экологическую безопасность страны тоже такого мнения.

Для продолжения жизнедеятельности населения нашего государства особенно важно обеспечить комфортную, безопасную зону среды обитания. В неё входят обеспечение со стороны государственных институтов экологической безопасности, создание условий для добычи природных ископаемых без вреда экологии, сохранении первозданных природных массивов для будущего поколения страны. [1, с. 677]. Такое государственное управление позволит решить существующие угрозы для экологии Кыргызстана. Наша страна, считаясь горным туристическим государством крайне ответственно должна подходить к такому вопросу. Экологическая система нашей страны по итогам многих исследователей этой сферы признана одной из уникальных систем в мире, где имеются озёра лесные ландшафты, соседствующие с вечными ледниками.

Такие данные ещё раз подтверждают тот факт, что безопасность экологии нашей страны должна всегда стоять на первом плане государственной стратегии развития. Именно экологическая среда влияет на жизнь каждого человека. Ведь в последние годы увеличивается болезни в крупных го-

родах нашей страны связи изменением составом воздуха, которым дышит население. Это происходит в связи с несоблюдением экологических норм при строительных работах, раскопках полезных ископаемых, при выбросе бытовых отходов. Эти все факторы влияют на продукты питания, на чистоту состава питьевой воды. А использование не качественных источников для жизни человека может привести к гибели нации. И здесь переплетается экологическая безопасность и национальная безопасность страны. Если экологическая безопасность не обеспечено государством, то тут же приносит урон национальной безопасности. Ведь основным атрибутом государства является нация. Нет нации - нет государства.[2,с,55-62]

В связи с плачевной ситуацией работы государственных институтов в сфере обеспечения экологической безопасности страны, этот вопрос должен обсуждаться на совете национальной безопасности страны, где председателем является президент Кыргызской Республики. И уже на самом высоком уровне принять решения, которые бы осуществились бы на практике.

Также и сами граждане должны быть активными в решении экологической проблемы. Каждый гражданин по возможности должен минимизировать бытовые отходы, так же пропагандировать ввести свою жизнедеятельность, без вреда окружающей среде. Если все эти действия будут соблюдены, то можно будет улучшить экологическую ситуацию в стране [3, с.15].

Безусловно, после приобретения независимости нашей страной политика в сфере экологии пошатнулась. Этому предшествовали ряд факторов. Страна переходила к новой политической системе. Учитывая сложившуюся ситуацию, нужно было строить государственную систему управления

во всех сферах сначала. И в этот период начались раздаваться стихийные лицензии на разработку природных норм и работы шли без соблюдения экологической безопасности. Законы в сфере сохранения окружающей среды, которые были приняты на заре независимости нашей страны, не работали в реальности. Только с прохождением тридцати лет со дня независимости нашей страны, руководство страны начало понимать какой вред нанесли экологии, проводя необдуманную политику в сфере тогдашней политической элиты Кыргызстана. После осознания этого, нынешними руководителями страны начали предприниматься попытки исправить нынешнюю экологическую ситуацию, чтоб избежать полнейшей катастрофы, которая может привести к исчезновению самой нации государства.

Но предпринимаемые попытки руководства недостаточны для обеспечения полной экологической безопасности. Работа в этом направлении должна вестись системно вместе с гражданским обществом. Используя возможности современных методов, должна вестись работа по пропаганде среди населения о бережном отношении к окружающей среде. Таким образом, будет возможность достичь желаемых результатов в обеспечении экологической безопасности нации со стороны государственных институтов. Достигнутые цели работы позволят населению дышать чистым воздухом, питаться чистыми продуктами, которые продлят жизнь населения и вместе с этим и существование самого государства.

Исходя из небольшого анализа, можно прийти к следующему промежуточному выводу, что государственное управление в сфере окружающей среды и обеспечение экологической безопасности страны должна вестись исходя из реалий настоящего времени и на высшем государственном уровне.

Список использованной литературы:

1. Егорова Л.В. Национальные экологические интересы // Глобалистика: Энциклопедия / Гл. ред. и сост. И.И. Мазур, А.Н. Чумаков. М., 2003.
2. Козырин А.Н., Штатина М.А. Административное право зарубежных стран. -М., 2003.
3. Концепция национальной безопасности Кыргызской Республики. Утверждена Указом Президента Кыргызской Республики от 9 июня 2012 года №120.
4. Сосунова И.А. Современные проблемы формирования и актуализации экологической морали // Материалы Международной научно-практической конференции «Проблемы воссоздания социально-экологического пространства России и Беларуси» (г. Минск, 2–3 декабря 2003 г.). Минск, 2003.
5. Чиркин В.Е. Государственное управление. Элементарный курс. М., 2002.